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     AVVISO VOLONTARIO PER LA TRASPARENZA  EX ANTE

Oggetto: Indagine di mercato e avviso volontario per la trasparenza preventiva relativi alla procedura negoziata, senza previa pubblicazione del bando di gara, ai sensi dell’art. 57, comma 2 lett. b), D.Lgs 163/2006, per l’acquisto dei dispositivi medici di seguito specificati dedicati all’uso dell’apparecchiatura elettromedicale “Versapoint – Mod. UO90203” in dotazione presso l’U.O. di Ostetricia e Ginecologia del Presidio Ospedaliero di Lamezia Terme:

· N. 25 Elettrodi Bipolari TWZZLE ad uso dedicato all’apparecchiatura di cui sopra 

Operatore Economico individuato: JOHNSON & JOHNSON S.p.a. 

Valore stimato: € 11.500,00  + IVA

Con il presente avviso, si intende sondare il mercato al fine di conoscere se, diversamente dalle informazioni in possesso di questa Azienda, vi sono altri operatori economici presenti sul mercato fornitori dei dispositivi medici  sopra specificati.

Si invitano, pertanto, gli operatori economici interessati a manifestare a questa ASP l’interesse alla partecipazione ad una procedura di gara per la fornitura dei dispositivi medici di che trattasi, entro il termine di 5 giorni dalla data di protocollo del presente avviso, dichiarando la possibilità di fornire quanto richiesto.

La presente dichiarazione dovrà essere trasmessa all’ASP di Catanzaro – UOC Acquisizione Beni e Servizi – all’indirizzo e-mail del Responsabile del Procedimento  (elisabetta.iannazzo@asp.cz.it).

Per il caso in cui venga confermata la circostanza secondo cui l’impresa succitata costituisca l’unico fornitore del dispositivo descritto, questa Azienda intende,  altresì, ai sensi dell’art. 57, comma 2, lett.b) e dell’art.79-bis, D.Lgs. 163/2006, manifestare l’intenzione di concludere un contratto, previa negoziazione  delle condizioni di fornitura, con l’impresa che, allo stato attuale, risulta l’unico fornitore dei dispositivi medici richiesti.

Il presente avviso è stato pubblicato sul sito aziendale il giorno 10/07/2014.
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